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Uj Magyarország.
Súlyos, nagy, mélyreható, szomorú 

igazságokat mond Szemere Györgynek 
Uj Magyarország címén most megjelent 
könyve Tükröt adott ebben a könyvben 
a magyar társadalomnak, amelybe bele 
kell néznie, ha akar, ha nem akar, és 
ha belenéz, meglátja önmagának elrutult, 
lesülyedt, elszomorító képét. Válságos, for­
rongó, sőt felfordult időket élünk és ke­
serűen sötét, fekete perspektívákban te­
kint felénk a jövő, ha végre az utolsó 
órában, az utolsó percben nem mozdul 
meg az egész nagy magyar társadalom 
és nem indul a felfelé törés, a küzde­
lem, az igazi szehemi és fizikai és mo­
rális haladás, az évezredes küzdelemben 
szikla szilárdan megalapozott tiszta ke­
resztény kultúra utain előre.

Mert a haladás ma hamis, hazug 
irányba van terelve. Nagyon igaza van 
Szemere Györgynek, midőn azt mondja, 
hogy >a magyar nemzettest évezredes 
léte után most került bele a megpróbál- .' 
tatás legválságosabb időszakába« Bár. 
bele tudná vésni, égetni ezeket a szava­
kat a magyar társadalomnak elfásult, a , 
kétségbejtő közöny jégkérgébe burkolt lei­
kébe, hogy győzedelmesen, tisztán, meg­
erősödve kerüljön ki a megpróbáltatás, a 
válság e szomorú, nehéz időszakából. Egy 
kisebbség akarná irányítani a nagy, de 
stagnáló többséget. Ez a kisebbség (a tör­
ténelmi magyarság, a keresztény szellem I

„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Kincsek.
(Kicsi fürdőhely. Közelében egy nagy város 
terül el. Nemzeti ünnepnap. A téré« falovak, 
eéllövőházikók, angol billiárdok, késjátékok, 
bábszínház stb. van feláliitva. A közönség a 
fürdővendégekből, parasztokból, a szomszéd vá­
ros lakosaiból telik ki. Néhány katona is akad 
közöttük. A kurszalon parkjában gyermekek '

játszanak.)
Egy fiatal barna asszony (szép és nagyon 

előkelőén van öltözve. Egy férfi, három gyer­
mek és egy bonne kíséretében közeledik): Azt 
hiszem, itt jó lesz a gyermekeknek ... Itt 
mncsenek közel a folyóhoz ... (Az árhoz for­
dul.) Nem gondolod ?

Az ur (szép fiú, de kissé közönséges): Ki­
tűnő helyük lesz . . . Különben is hiszen itt ■' 
van a bonne, majd vigyáz reájuk

A fiatal barna asszony (a bonnehoz): Na­
gyon vigyázzon a gyermekekre. Érti ?

A bonne (huszonöt éves, fitos orrú, szep­
lős): Nyugodt lehet, asszonyom!

A fiatai barna asszony: Isten veletek, kin­
cseim! (Sajnálkozva távozik.)

A bonne (felsóhajt): Végre! ,
(Egy padra ül, újságot vesz ki zsebéből s rá 

sem néz a gyermekekre.)
Az egyik kincs (kissé gyenge testalkatú, 

és a kultúra ellen törő irányzat, lelketlen 
ambícióval, türelmetlen fanatizmussal, 
kitartó energiával dolgozik és nem ered­
ménytelenül. Befészkelte magát a nem­
zettestbe, dolgozik, rombol, erős alapokat 
akar tönkrezuzni, hogy a romok helyén 
a maga uj. alapnélküli épületét építse fel, 
a^ol ő akar uralkodni. Hogy ez milyen 
uralkodás lenne, ezt mindenki gondol­
hatja, aki ismeri ennek a kisebbségnek 
az irányzatát. Találó szavakkal jellemzi 
ezt a kisebbséget, az »ujmagyarokat« 
Szemere György.

. • • >A felforgató tendenciák posvá'- 
nyából kikelt hamis jelszavik és irány­
zatok, megtévesztő bolygótüzek: a nem­
zetközi szocializmus, utilitarizmus, sza­
badgondolkodás, felekezetnélküliség, sőt 
istentagadás« foglalt magának helyet U| 
Magyarországban. «A tendencia: megsem­
misítése mindennek, ami dicsőségesen be­
vált egy évezreden ál s hirdetése egy bi­
zonytalan, sőt biztosan részes, mert er­
kölcstelen; kalandorszerü. viharos fejlő­
dési irányzatot provokáló eszmekörnek <

És ez a »kisebbség« dolgozik, tud dol­
gozni bátran, merészen. M’g vannak rá az 
eszközei: kezében van első sorban a sajtó. 
Tálán nem szükséges ma már bővebben 
fejtegetni, hogy akinek kezében van a 
sajtó, a világ legnagyobb hatalma, az az 
ur, az uralkodó, el fűd érni mindent. A 
millió és millió fekete betüsereg küzd, 
támad, véd, pusziit, rombol, vagy épit, 
azért a célért, amelyet elébe tűznek a 

de elég magas növésű tiz éves íiu): Mit fogunk 
játszani ?

A második kincs (kilenc éves kis leány, 
bájo» és kihívó); Tudom is én!

A legkisebb kincs (két és fél éves, kövér 
és rózsaszínű. A bonne térdére támaszkodik ) 
Adjál valamit, amivel játszszik!

A bonne: Micsoda boszorkány nyomás za a 
gyerek! (Eltolja magától.) Hát magadban nem 
tudsz játszani ?

(Újra olvasásba kezd. A kicsi kiacs leült a f 
fűre és a saját lábaival játszik. Majd kifüzi a 
cipőit. Egy pillanattal később egy baka leül a 
padra a bonne mellé. Elénk beszélgetésbe me- 
rü'nek. Az ember a teret matatja, ahol a zene 
játszik. A bonne tétovázik, majd egy futó pil­
lantást vet a három kincsre, különösen a ki­
csire, aki szorgalmasan szopja a cipőt, melyet 
sikerült lehúzni a lábáról. Azután nyugodtan

elindul a katonával a rács felé.)
Az első kincs (utánuk néz): Na, már meg­

szökött! Most mehetünk a folyóhoz! (Arra 
felé fut.)

A második kincs: Ez már chices gondolst!
(O is szalad.)

(A legkisebb kincs körülnéz s egyedül talál­
ván magát, rettenetes sivalkodáaban tör ki.)

Egy fiatal szőke asszony (magas, karcsú, 
finom, elegáns. Az egyik szállóból jön le. Egy 
férfi és két gyetmek követi): It fogtok ma­
radni, csendesen amig mi a vasu'hoz megyünk. 
(Az úrhoz.) Nem hiszed, hogy valami bajuk 
történhetnék ?

vezetők, az irányítók, mindent, de min­
dent megtud tenni. És ezt a saját ellen­
feleink ellenünk nagyszerűen ki tudták 
használni, amíg mi aludtunk, piszmog­
tunk, vagy a legtöbb esetben szónokol­
tunk és szalmalángoltunk.

Szóval pusztítás, romlás, támadás 
mindenütt. A nemzettestet, a nagy töme­
get a feltolakodó kisebbség az orránál 
fogva vezeti és a nagy társadalom, amely 
pedig nem ért velük egyet, amelynek a 
lelke, a gondolkodása, az eszmeköre 
szembeszáll azokéval, nem törődik ezzel, 
tunyán, tehetetlenül, Pató Pál módjára 
alszik, a tettek mezejére nem tud lépni. 
Szomorú kép ez, a dekadencia, a demo- 
ralizáció szomorú képe.

De lehet és kell rajta segíteni! A tár- 
I sadalom testét lelkét regen rálni, éppen 

ez a feladat, ez a cél.
Sokan vannak ma már, akik érzik 

azokat a súlyos igazságokat, amelyeket 
szárazon, hidegen, tömören állít elénk 
Szemere György. A megújhodás, a res­
tauráció munkája megindult már az or­
szág minden részében. A szervezkedés 
megkezdődött. Agilis, lelkes csapatok mű­
ködnek azok soraiból, akik tudják, látják, 
érzik mindazt, amit ebben a könyvben 
Szemere György mond.

De még az egész nagy nemzettestet a 
fásult letargiából felrázni nem sikerült. 
De bízva bízunk benne, hogy sikerülni 
fog. Nem sokáig késik már a nagy diadal­
mas rí unka. Teljesedni fog Szemere

Az ur (kellemes külsejű ember): Dehogy! 
Hagyd csak a levegőn a szerencsétleneket!

A fiatal szőke nő: SajnáLm, hogy a bon­
nit elbocsátottam az ünnepélyre. Nem jutott 
eszambe, hogy . . . (Megáll, mert meghallja a 
legkisebb kincs ordítását). Oh ez a szegény 
kicsike, egészen egy dűl van! (Odasiet hozzá, 
de a kis kincs még jobban bőg). Hogy hívnak 
teged ? Kivel vagy itt?

A kicsi (bőgve): A bo ... bo ... bonnena) 
Á fiatal szőke nő: Hol van a bonae ?
A kicsike (alig érthetően): Elment egy 

veres ruhás úrral!
A fiatal szőke nő (az úrhoz): Mi lehet az; 

Egy vörös ruhás ur ?
Az ur (haragosan): Valami udvari taná­

csos! (Egy idő múlva.) Elkéssük a vonat ér­
kezését.

A fiatal szőke nő: De hát . . . nem Jhagy- 
hatjuk <tt ezt a szegény kicsikét . . . (Gyer­
mekeihez): Vigyázzatok reá! Ne hagyjátok 
magár !

Az ő kis lia (tizenegy éves, izmos ficzkó): 
Ne.n, n -m mama.

A kis leány (kilenc éves, szintén erős gyer­
mek): Gyere te kis morzsa! (Megfogja a kis 
kincs kezét.,)

A kis fiú (a kis kincshez): Egy katonával 
me nt ei a bonneod ?

A kis kincs: Nem tudom!
A kis leány: Hogyan, nem tudod? De hi­

szen C'ak tudod, mi az egy katona ? (A kis 
kites tagadóiig rázza a fejét) Hát nincsenek
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Uj pénzintézet Nagyváradon.
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Györgynek és a vele együttérzőknek a 
vágya: a szunnyadó, óriási energia a 
munka, a küzdelem terére lép. És ez a 
fenséges cél. Rekonstruáljuk a régi épü­
letet, amelybe a jogosult többség az er­
kölcsök és keresztény szellem zászlója 
alatt, mintegy ősei örökébe diadalmasan 
elhelyezkedhetik. Száműzni kell az idegen 
szellemet, a zsarnokoskodó kisebbséget le 
kell törni!»

Súlyos, de nemes feladatok, amelyek­
ért akcióba lépni lelkiismeretbeli köte­
lesség. Érezze meg végre mindenki, hogy 
a szomorúan sivár állapotokon gyökere­
sen jevitani kell. A kevesek mellé, akik 
már megindultak ezen az utón, álljon 
oda az egész hatalmas többség. És azok­
nak vezetése alatt tömörülve, akiknek 
kezében hatalmas erkölcsi és anyagi tőke 
összpontosul (a főpapokra és főurakra 
tekint elsősorban Szemere) gyors és biz­
tos diadallal küzdhetjük meg a harcol.

Bár eljutnának ezek az eszmék, 
amelyet Szemere György könyve hirdet s 
amelyekért ma már százan 
szivükkel lelkűkkel hevülnek, 
és küzdenek, bár eljutnának 
társadalom minden rétegébe 
nagy nemzeti megújhodással 
és ez a nemzet ismét régi hires, gerinces 
erejében haladjon a tiszta, nemes, évez­
redek viharaiban megacélozott kultúra 
ragyogó utain előre!

Molnár Lajos

és ezren 
lelkesednek 
a magyar 

diadallal, a 
végződjék

Minisztertanács
Budapest, márc. 11.

Ma délután 5 órakor Héderváry el­
nökletével minisztertanács volt, mely 
adminisztratív ügyekkel foglalkozott.

ólomkatonáid, egy skatulyában ? (A kincs a fe­
jét rázza.)

A kis fiú: Na ez már furcsa gyermeki (A 
kincsekhez, a kikhez ezalatt egészen közel ju­
tottak.) Itt van a fivérük, elhoztuk! Magában 
volt szegény egészen, amoda.

Az első kincs: köszönjük! ... A folyóra 
két deszkát tol, de előbb összeköti azokat egy 
kötéllel.) Akarja, hogy tutajosdit játszunk, mind 
a négyen ?

A kis leány: Mi nem szabad, meg van 
tiltva.

Az első kincs (praktikusan): Ide látnak a 
szülői ?

A kis fiú: Nem, a vasúthoz mentek.
Az első kincs: Na hát akkor? , . . Ha 

senki se látja, azt is meg lehet tenni, ami tiltva 
van. Senki se látja. (A folyó felé fut.)

A kis leány (visszatartja ruhájánál fogva): 
De igen, a jó Isten! . . . Hiszen tudod. (A leg­
kisebb kincs nemet int fejével) Hogyan, te 
nem tudod ki a jó Isten? (Kérdőleg néz a 
kincsekre.)

Az első kincs: Es most játszunk! (Rámá 
szik a deszkára, amely kissé lesülyed vele s 
kötél végét nővérének nyújtja) Előre, hél

ÍA kis leány és a kis fia a parton maradnak 
S a legkisebb kincset jmulattatják. Negyedóra 
leteltével a fiatal barna asszony meg a férje 
előtűnnek a park végén. A legkisebb kincs az 

anyjához rohan.)
A fiatal barna asszony: Mi ez? Hal van 

bonne ? (A legkisebb kincs 
dörzsölődik, de nem felel.)

A kis fiú: A bonne elment, Madame és

A kormányválság.
A magyar kormány lemondásával 

keletkezett válságból nehezen indul meg 
a kibontakozás. Vasárnap már az a hir 
volt elterjedve, hogy Auffenberg közös 
hadügyminiszter — kinek fellépése okozta 
a válságot — szintén lemondott, de ezt 
a hirt úgy Budapesten, mint Bécsben 
hamar megcáfolták.

A kihallgatásokról még csak annyi 
hir van, hogy állítólag csütörtökön veszik 
kezdetüket. Egyelőre csak a parlament 
két elnöke Csáky Albin gróf és Návay 
Lajos mennek audienciára.

A válságról sióló hireink a követ­
kezők :

Auffenberg bukáiat megcáfolják.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közös 

hadügyminisztérium sajtóosztálya kérdésünkre 
azt a felvilágosítást adta, hogy Aujfenberg lovag 
közös hadügyminiszter lemondásáról szóló lap­
jelentés alaptalan.

Becsből jelentik: A Morgen tudósítója be­
szélgetést folytatott lovag Auffenberg hadügy­
miniszterrel, aki a lemondásáról szóló híreket 
teljesen valótlanoknak jelentette ki. Az interjú 
azután több más Magyarországon forgalomban 
lévő híresztelés ellen is fordul, amelyek a had- 
ügyminiizternek olyan szándékokat és 
veket imputálnak, amelyekből egy szó 
igaz.

Kihallgatások a királynál.
Bécsből jelentik: Őfelsége tegnap délelőtt 

Schenina vezérkari főnököt, majd Schönburg 
herceg alelnök vezetésével az urakháza négy 
újonnan kinevezett tagját, később Bercktold 
gróf közös külügyminisztert és végül Stürgkk 
gróf osztrák miniszterelnököt külön kihallgatá­
son fogadta.

Tegnap bécsi politikai körökben Auffen­
berg közös hadügyminiszter bukásának hírével 
kapcsolatban az a hír vo t elterjedve, hogy a

mama azt mondta, hogy addig mi vigyázzunk 
a kis fiára . . .

Az ur: Elment? A bonne? Hová ment?
A kis leány (egyszerűen): A falovakhoz 

ment a katonával . . .
Az ur (elképede): Obi
A fiatal barna asszony: Micsoda szemte­

lenség! (A kincsekhez közeledik.) Szegény 
gyermekeim!

Az első kincs (kissé ijedten): Már vissza­
jöttetek ?

A fiatal barna asszony (kincseire néz, 
kiknek lábuk, térdük, kezük tele van zöldes 
sárral, a mely ráfreccsent arcukra és ruhájára 
is): Ahl Megint a folyóban játszottatok, 
hiába parancsoltam, hogy ne merjetek köze­
lébe menni! Micsoda rossz gyerekek vagytokl 
Es ezek a gyermekek, a kik veletek van-

• hogy
Es ezek a gyermekek, a 
nak itt, tiszták maradtak egészen . . 
lehet az ?

Az első kincs: Könnyű volt. Nem 
velünk játszsni.

A fiatal barna asszony és az ur 
Jól tették!

Az első kincs: Nem akartak, mert . 
(Nevet.) mert tiltva volt és . . . ha nem 
voltak itt a szülők meg a bonne . . .

Az ur: Mars, gyorsan a szállodábaI (Hátba- 
böki önét.) Előre és ne röhögjetek!

A második kincs (fivéréhez súgva): Ujjé, 
kitört a zivatar!

A fiatal barna asszony (elgondolkodva, az 
urához)- Ma már nincs jó bonne, a ki a gye­
rekre vigyázna helyettünk . . . Romlanak az 
idők. „Gyp 

trónörökös megszakítja hosszabb időre tervezett 
brioni-i üdülését és Bécsbe érkezik, hogy sze­
mélyesen legyen jelen a politikai harctéren s 
maga vezesse azokat az akciókat, melyeknek 
közvetlen következménye Khuen bukása és a 
választói jog előtérbetolása volt. Udvari körök­
ben azonban a hirt megcáfolták.

A Biharmegyei Általános Képvi­
seleti-bank alakuló ülése

Vasárnap délelőtt tartotta alakuló ülését 
Nagyváradon a legújabb pénzintézet: a Bikar- 
megyei Általános Képviseleti Bank részvény­
társaság. Az uj pénzintézet alapitói 
kintélyes fővárosi 
Magyar Általános 
Általános Bizalmi 
biztosító társaság, 
azonban nagyváradi.

Az alakuló gyűlés nagy érdeklődés 
lett ment végbe.

A közgyűlésen Széchényi Emil gróf 
képviselő a Magyar Általános Bizalmibank el­
nöke és a »Minerva« Általános Biztositó r. t. 
igazgatósági tagja elnökölt. Részt vett még az 
alakuló közgyűlésen Budapestről a Magyar Ál­
talános B zalmibank két alelnökc, Poór Jakab, 
a Generali, Magyar Általános Takarékpénztár 
és »Minerva« igazgatója, dr Goszthonyi Mi­
hály, a Magyar Akalános Takarékpénztár és a 
»Minerva« igazgatója, dr Horváth Lipót, a 
Magyar Általános Takarékpénztár helyettes ve­
zérigazgatója, Fölkel Ödön, az 1. o. baleset el­
len biztositó társaság magyaror zági főnöke, 
Ehrenthell Lajos, a Generáli cégvezetője, Va­
lér Félix, a Magyar Italános Bizalmibank 
ügyv- z-to igazgatója, Frisch Lipót, az »Uni­
versale« ál.alános népbiztositó társaság titkára, 
Bánó Frigyes, a Magyar Általános Takarék­
pénztár löusztviselője és mások.

A részvény aláírók majdnem teljes szám­
ban jelentek meg és lelkesedéssel hallgatták 
vég g gróf Széchényi Emil elnök megnyitó be 
szédét, amelyben a bank hivatását és rendel­
tetését lendületesen adta elő, úgy, hogy az 
ülés végével az elnök nagy óvátióban ré­
szesült.

Az igazgatóság tagjai-. Bánó Frigyes, 
Bordé Ferenc, Czillér Imre, Darvasy Lajos, Er­
dély Zoltán, Gellért László kir. tan., dr. Krü­
ger Aladár, Kopper Antal, Kovács Kálmán és 
Örömi Gyula.

A ftBigyeló bizottságba beválasztattak. 
Aszódy Mihály, Balázsovich Jenő, Künstler Kál­
mán, Köblös Ferenc, Reisz Lajos, Tarsoly Já 
nos Tátray Sándor.

A választmány tagjai-. Balázs Ödön, Ba­
logh Mihály Nagyszalonta, Bonczos László 
Nagyszalonta, Balogh János, Dávid Bernit, 
Farkas József, Fröhlich János, Gáspár Dezső, 
dr Habókay Béla bankigazgató Berettyóújfalu, 
Kimpál Gábor, Lédig Árpád, dr Maráz István, 
Papp Imre, Papp János, Petheő Zsigmond, 
Sternthál Béla Sarkad, Székely Ferenc, Sziládky 
Ernő Tátray Gusztáv, Varga Zoltán Nagysza­
lonta, Veres Zsigmond Sarkad, Vidor Manó.

Az alakuló közgyűlés után tartott igazga­
tósági gyűlésben elhatározták, hogy a bank el­
nöki állását egyelőre b töltetlenül hagyják, mig 
a bank alelnökévé Bordé Ferencet és Grüner 
Aladárt jelölték. Ügyvezető igazgatóul Erdély 
Zoltán neveztetett ki. A felügyelő-bizottság el­
nökévé Tátray Sándor, alelnökévé Reisz Lajos 
választatott meg.
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adtak, amelyen több mint 100 személy vett 
lévt-

A vacsora a leglelkesebb hangulatban folyt 
le s azon felköszöntőket mondtak: gróf Széche- ' 
nyi Emil, Bordé Ferenc, Fráter Pál dr, Poor 
Jakab, Lédig Árpád, Orley György, Bánó Fri- 
gy«-

Az egri érsek koadjntora.
Dr Samassa József bibornok, egri érsek 

elöhaladott koréra való tekintettel koadjutort 
kért maga mellé. Kérésére az apostoli király a 
szentszék hozzájárulásával Szmrecsányi Lajos 
segédpüspököt b. e. Szmr ecsányi Pál váradi 
püspök testvéröcscsét nevezte ki koadjutornak 
utódlási joggal. A kinevezési kézirat a hivatalos 
ap vasárnapi számában jelent meg.

Az égri érseki koadjntor életrajzi adatai 
ezek:

Szmrecsányi Lajos 1851. április 26-án szü­
letett Sárosmegyében, Darócon. Atyja Szmre- 
csányi Ödön, anyja báró Berzeviczy Mária, báró 
Berzeviczy Vincének, a Magyar Tudományos 
Akadémia tagjának s a kassai magyar színház 
alapitójának leánya volt, kinek kiváló nemes 
Ízlése és müvészettizeretete családi hagyomány­
ként szállott át tizenhat gyermekére. A nagy­
számú családból többen elhaltak már. Legutóbb 
Szmrecsányi Pált, a jólelkü nagyváradi 'püspö­
köt temették el a családi sírboltba Darócon, 
hol édesanyjuk halálának évforduló napján, 
most is, minden évben összejönnek a testvérek: 
László, aki udvari tanácsos és királyi köz­
jegyző Kassán, János, zemplénvidéki földbir 
tokos, Jen6, a közigazgatási biróság nyugalma­
zott tanácselnöke, Lajos, az egri segédpüspök 
és Miklós, nyugalmazott miniszteri tanácsos

A daróci kúriából előbb Debrecenbe, 
majd Eperjesre került Szmrecsányi az elemi 
iskolák végzésére, úgyszintén Eperjesen járta 
a gimnázium hat osztályát, mig 1867-ben az 
egri papnevelőintézetben magára nem öltötte 
az égyházi ruhát. A hittudományi tanfolyam 
elvégzése után, 1873. augusztus 28-án, Lévay 
Sándor segédpüspök szentelte áidozőpappá. A 
hevesmegyei Kápolna községben kezdte meg 
káplánt működését, honnan 1876. júliusában 
Miskocra helyezte át iőpásztora. Itt előbb 
mint káplán, kérőbb pedig mint pléhános- 
helyettes működött. E minőségben érte a ki­
tüntetés, hogy iőpásztora, Samassa József, ki 
akkoriban épen Misko'con bérmálr, 1882 ben 
udvarába hívta, szertartójává és főszeutszéke 
aljegyzőjévé nevezte ki. 1891-ben titkárrá lé­
pett elő, 1893-ban kanonoki címet nyert s 
s ehhez hat év után kanonoki javadalmat. Rá 
egy évre a Pécs melletti Szentháromságról ne­
vezett címzetes apátságot kap a, 1901 ben ér- ; 
seki irodaigazgató lett, 1904-ben oldalkauonok, I 
Párvy Sándor dr, volt egri segédpüspöknek, 
a szepesi egyházmegye élére való távozása 
után pedig 1905 ben magidói cimre fölszentelt 
egri segédpüspök. Az egri főkáptalanbar az 
éneklő-kanonoki atallumot tölti be s mint ilyen, 
a íőkáptalani alapítványok kezelő gondnoka, 
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Arad bizalma a Héderváry- 
kormánynak.

JLtad, márc. 11. f 

(Saját tudósítónktól.) Arad város tör- ' 
vényhatósága ma a közgyűlésen bizalmat 
szavazott a Héderváry-kormánynak.

ÚJDONSÁGOK.
* A« iakolaaaék vAlaaztóüléae. Nagy­

várad város iskolaszéke tegnap délután rnár 
másodízben összehívott választóülését nem tart­
hatta meg, mert a tagok nem jöttek össze az 
előirt számban. Az elnök intézkedett, hogy az 
iskolaszék holnap, szerdán délután 4 órakor új­
ból ülést tartson, amikor is, tekintet nélkül a 
m egjelentek srámára, megválasztják a közs. 
polgári fiúiskolánál rendszeresített uj rendes 
tanítói állásra az uj tanerőt.

* Március 15 iki ünnepségek Már­
cius 15—ét, a magyar újjászületés ünnepét az 
idén is a szokott fénnyel fogják mindenütt 
megünnepelni. A nagyváradi községi polgári 
leányiskolái Önképzőkör március 15-ée d. u. 3 
órakor Petőfi ünnepélyt rendez az intézet tor­
natermében a polgári iskolai tanárok háza ja­
vára Belépődíj: 1 kor., állóhely 60 fillér. Mű­
sor a következő: 1. Himnusz, énekli az iskolai 
dalkör. 2. Ünnepi beszéd, tartja: Darvas Rózsi, 
ifjúsági elnök. 3. Magyar dalok: Beleznay An­
taltól, énekli a dalkör. 4. Március. Sas Edétől. 
Szavalja: Rácz Erzsébet. 5. Brahms. »Magyar 
táncok.« Zongorázzék: Mandel Ilonka és Patzkó 
Sárika. 6. »Virágnyiláskor.« Csoportos jelenet. 
Szemelvények nevezetes írók müvéből.) 7, 
»Airs Vaire.« Beriot. Hegedűn: Fekete Margit, 
zongorán kiséri: Horváth Irén 8. »Petőfi« Sza- 
bolcska Mihálytól. Szavalja: Bogár Margit. 9. 
Tavaszi dal. Kettős. Abt Ferenctől. Éneklik: 
Lebovits Erzsi és Pollák Rózsi. 10. »Szabad­
ság, szerelem.« Illés Bálinttól. Szavalja: Sulyok 
Ilonka. 11. Bethowen. »Contretanz.« Zongorázva: 
Eichner Ilona 12. >A téli esték * Petőfitől. 
Szavalja: Ertler Magda. 13. Szózat. Éneklik a 
a jelenlevők.

A lénkéi kaszinó szintén nagyban készül 
rnáicius idusának megünneplésére Az ünnepi 
beszédet Telegdy József orsz. képviselő fogja 
tartani.

* Részvénytársaságok bukása. Pár 
évvel ezelőtt alakult Budapesten 10 millió kc- 
r ona alaptőkével a Magyar Pénzintézetek Köz­
ponti Hitelbankja, amelynek alapításában a vi­
déki és igy a nagyváradi pénzintézetek is 
majdnem mind résztvHtek. A nagy bank most 
válságba jutott s aligha tudják megmenteni a 
bukástól. Tegnap már be is szüntette működé­
sét a pénzintézet s a helyiségeket bezárták. 
Az intézet megmentését megkísérelték, de az 
erre kiküldött bizottság a mérleget visszauta- 
s tóttá. A nagyváradi pénzintézetek közül igen 
sokat érzékenyen, nagy összegig érint ez a 
bukás. A tidéki érdekelt pénzintézetek igaz­
gatói megrohanták a bankot, de felvilágosítást 
nem kaptak. Az igazgatóság összeült, hogy a 
követendő eljárásra nézve határozzon. — Mint 
sajnálattal értesülünk, egyik biharmegyei na­
gyobb iparvállalat szintén válságos hely etbe 
jutott, mett óriási veszteségek érték. Vasárnap 
gyűlést tartottak a részvényesek s ■ rész­
vénytőke 75 százalékát lebélyegezték, mint el­
vesze't részvény tőkét. A károsodás néhány 
debreceni pénzintézetet és tekintélyes nagy­
váradi polgárt igen érzékenyen érint.

* Névváltoztatások. Pop a Mihály nagy­
váradi lakes a saját és kiskorú gyermekei ve­
zet éknevét Pappal, kiskorú Goldstein Klára és 
Endre nagyváradi lakosok pedig vezetéknevü­
ket Gara ra változtatták.

* Telsfonzavarok. Tegnap délután öt 
óra 20 perctől 6 óra 15 percig egyáltalán nem 
lehetett a telefonon összekapcsolást nyerni E 
miatt az előfizetők, akik ma már meg sem 
tudnak lenni telefon nélkül, sokan jöttek 
panaszkedni. Utána néztünk a dolognak s meg­
állapítjuk, hogy a posta telefon kezelőségét 
egyáltalán nem terheli mulasztás. A szabályok 
értelmében a vihar tartama alatt 5 óra 20 
perctől 6 ára 15 percig szünetelt a kapcs ás 
ami érthető is, mett azt senki se kívánhatja, 
hogy a telefon kezelő női életüket kockáztas­
sák egy-egy késlekedést tűrő beszélgetés 
miatt. Ebből azonban megáüapithatjuk, hogy 
az előfizetők nagyrésze még mindig nincs tisz­
tában azzal, hogy vihar alkalmával nem szabad 
és nem lehet telefonálni.

* Uj vasúti üalatvezetöaégak Az uj 
vasúti Ozletvezetőségek kérdése, ugylátszik, már 
el van döntve. Bizalmas értesülés szerint a 
Budapesten stékelő jobb és balparti üzletve­
zetőségek felosztanak s a fővárosban csupán 
egy helyi üiletvezetőség fog működni. Pozsony 
üzletvezetőséget kap és ez fogja a Budapest— 
Marchegyi vonal ügyeit is intézni. Pécs és 
Marosvásárhely szintén kapnak üsletvezetőséget, 
még ez évben. — Nagyvárad pedig vár, vár. 
Kilátásaink a kormány válság folytán most is­
mét erősen megcsappantak.

* Vili; xn Iá a, jegelő március 11-én 
Az időjárás, dacára, hogy még csak március 
elején vagyunk, olyan, mintha már benne len­
nénk a legszeszélyesebb áprilisban. Egyik nap 
esik, a másik nap pedig verőfényes, tavaszias 
egészen s a fák rügyeit is kezdi már bonto­
gatni. Tegnap délután óriási sötét felhők vo­
nultak keresztül Nagyvárad felett s 4 óra 
tájban iszonyú villámlás, menydörgés között 
nyári zivatar és jégeső tört ki. Borsó, sőt 
helyen-helyen mogyoró nagyságú jég hullott, 
amely szerencsére még nem igen tett kárt a 
növényzetben. Ot óra után újból óriási nyár1 
zápor lepte el a várost, sűrű villámlások és 
menydörgések között. Bizony ez egy kissé 
korai március llén, mert a 100 éves kalen­
dárium szerint ha márciusban villámlik, meny­
dörög, májusban fagy. A régiek különben Ger­
gely napjára havat vártak, Gergely napja pedig 
ma van.

* Kinevezés. A pénzűgymniszter Bodnár 
Gyua kataszteri felmérési felügyelőt a nagy­
váradi 8-ik felmérési felügyelőségnél jelen mi­
nőségében a VII. fizetési osztályba nevezte ki.

* Közgazdasági előadás. A Bihar- 
megyti Pénzintézeti Tisztviselők Szövetségé­
nek meghívására, Bánfi Oszkár a budapestj 
»Merkur Bank« részvénytársaság cégvezetője

ismert közgazdasági író, folyó hó if én, vasár­
nap délelőtt fél ii órakor, a Kereskedelmi és 
Iparkamara dísztermében előadást tart »A 
foljószámla és hitelüzlet kapcsolata« címen. 
Bánfi, ki a m. kir. kormány költségén, éven- 
ken át tanulmányozta a nyugat metropolisá­
nak banküzlet-viteieit, ezen és a gyakorlat té­
ren szerzett ismereteit fejtegeti majd előadá­
sában, melyen a Szövetség az összes érdelő- 
dőket szívesen látja Az előadást megelőzőleg, 
folyó hó ió-án, szombaton este 8 órakor a 
Fekete Sas éttermében a pénzintézeti tisztvise­
lők baráti vacsorára gyűlnek egybe, mely 
összejövetel kapcsán a most megindult or­
szágos szervezkedés módozataira vonatkozólag 
cserélnek eszmét.

A legszebb MOSKOVITS Bemerted fióküzletében.
estélyi ésbalicipők g»]”“gyárt egységárat.
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• Sok a kivándorló. Bhannegyében ez | 
étben szokatlanul nagy mérteket ö'tött a kiván­
dorlás. A vármegyei alispánhoz csupán tegnap 
kustoukilettcen folyamodtak útlevélért.

• A koronaérték kötoloső alkui* 
tál*. A pénzügyminisztérium ma táviratban 
hívta fel az ország összes törvényhatóságait, 
hogy a korona értéks.zámitás köteler.5 hasz­
nálatáról szóló hirdetményt ma, azaz 12 én 
tegye közhírré. A hirdetmény szerint ezután 
tilos a forint-krajcár számolás. Aki ez ellen 
vét, az 200 koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel fog büntettetni. A távirat megérkezett a 
városhoz és a megyéhez is. A törvényható­
ságok iparkod hirdetményt a nép min­
den rétegében közhírré tenni.’

* Eljegyzés. Hegedűs Apád mérnök vál­
lalkozó tegnap tartotta eljegyzését Debrecenben 
Vertessy Ilonkával, Vértessy István téglagyáros 
és vállalkozó leányával.

* Lest-« uszoda? Évek óta várja már 
Nagyvárad város közönsége, hogy a város 
megfelelő uszodáról gondoskodik. A városi 
mérnöki h.vatal készített egy tervezetet, amely 
szerint az Ézredévi Emlék-tér és a Baross-hid 
között a Körös medrébe építenék beton me 
dercékkel a férfi és női uszodát. A nagyváradi 
kultúrmérnöki hivatal és a gyulai folyammér- 
' ökség kivihetőnek találta a tervet. A költség­
vetés szerint 230,000 koronába kerülne. A vá­
rosi tajács azonban ezt a tervet félretette s 
egy fauszoda építésre hirdetett pályázatot, de 
eredmény nélkül. Ilyen körülmények között a 
város tanácsa utasította a városi mérnöki hi­
vatalt, hogy készítsen egy tervet fauszodira, 
amelyet a városháza mellett, a Körös partjá­
hoz erősítve állítanának fel. A terv kivitelére 
újabb pályázat kiírását határozta el a város ta­
nácsa. Köstegky Jó f főmérnök tegnap hosssu 
előterjesztést tett anácshoz, amelyben lehe­
tetlennek tartja, hogy a Körösön fauszodát ál­
lítsanak fel. A szabályozás folytán a med»rfe- 
nék leszállóit, s a város egész területén 
állandóan oly mély viz, amelyre megh 
uszodát lehetne állítani, különben is fen
a közegészségre ártalmas a Körös vize. A mér­
nöki hivatal nem vállalja el a felelőséget, hogy 
a partfalhoz erősítsék az uszodát, mert ez a 
vizgyorsaságában rejlő óriási erő folytán, köny- 
nyen bedőlne s veszélyeztetné a városházát is. 
Itt ugyanis csak 50 méter széles a folyammes 
der. Ha egy olyan nagy akadályt, mint egy fa­
uszoda, ide beállítanak a Körösmedrébe, a viz 
a partfalat úgy alárnoshatja, hogy az bedőlhet. 
Ezért nem készít tervet a mérnöki hivatal, ha­
nem kén a főnérnök a tanácsost, hogy a be­
tonuszoda tervét terjessze a közgyűlés elé s 
azt vigye keresztül.

* Brutális korcsmiroa Már több íz­
ben szóvá tettük a Kálvária utcában levő ren­
detlen közbiztonsági állapotot, de ismét kény­
telenek vagyunk irni azokról. Szombat éjjel 
Kiss Ferenc fugyivásárhelyi napszámos bement 
Weist Mór Vízvezeték utcának a Kálvária-ut­
cába nyíló sarkán levő korcsmájába. Egy po­
hár pálinkát kért, amit megivott. Fizetni akart, 
de ekkor észrevette, hogy pénzének két fillér 
híjjá van. Weisz Mór és segédje ezért zálogba 
vették kalapját, tnajd pedig embertelenül össze­
rugdosva kidobták az utcára a józan Kisst. 
Kiss visszament a korcsmaajtóba s a kalapját 
kérte. Weis« sógora ezért dühbe jőve, egy 
hatalmas doronggal rontott Kisnek s reáütött. 
Kiss az ütéstől a földre zuhant. Ekkor kirohant 
a korcsmából Weisz és a segédje is s most 
már hárman ütöiték, rúgták a védtelen embert. 
Már javában püfölték, amikor odaért Szauder 
Eduárd bérkocsis, aki lapunk egyik munkatár­

sával, aki véletl-nül járt arra, kim-ntették Kisst 
a dühöngök kezei közül. Kiss m-^tette Weisz 
és társai ellen a feljelentést.

* A Tnsslcrféle bukás és a nagy­
váradi kereskedők A legutóbbi időben a 
Teszler-féle bukás vo't az, amely a nagyváradi 
kereskedő világot a legjobban érintette. Az 
eddigi bukások legtöbbjét úgyszólván egyszerű 
napirendretéréssel intézték el, azonban a Tesz­
ler-féle bukást még hónapok múlva is éresni 
fogják és nincs kizárva, hogy a bukott céget 
más kereskedők is fogják követni a bukásban- 
Érdeklődtünk a nagyváradi kereskedőknél, 
hogy mily következményei vannak a bukásnak ? 
Mindenütt csak panaszt hallottunk. A legtöbb 
kereskedő igen kényelmetlen helyzetbe jutod a 
Teszler-cég bukása miatt. A kereskedő vilóg 
tudvalevőleg hitelből él, ami nagyon természe­
tes is. A nagy gyárak és pénziniézetek, melyek 
a kereskedőket ellátják, ha a szükség úgy 
kívánja, rendes felszólításokat szoktak külden' 
a hitelezőknek, hogy fizetési kötelezettségeik­
nek tegyenek eleget. Ha a kereskedő épen 
nem tadott fizetni, a fizetési határidőt kitolták 
s ezzel félig rendezve volt a dolog. Mikor 
azonban most a Teszler-cég megbukott, a 
nagyváradi kereskedők nem felszólító leveleket, 
hanem táviratokat kaptak, mezekben a fővárosi 
gyárak és pénzintézetek azonnali fizetésre szó­
lították fel őket. N jm volt az olyan kereskedő se 
ritka, aki 30 — 40 ilyen táviratot is kapott. 
A kereskedő természetesen viszont a fogyasztó 
közönséget szorította és szorítja még mindig. 
Olyan kereskedők, akik eddig 3—4 hónapig is 
vártak, most 15 napi határidő alatt is kétszer- 
háromszor sürgetik meg a vevőket. A keres­
kedők általában pinaszkodnak, hogy nem tud­
nak pénzt keríteni. A fővárosi pénzintézetek 
[ álmatlanok a kereskedőkkel szemben s nem 
hajlandók egyelőre hitelezni. A Teszler-féle 
buka oz természetesen nagyban hozzájárul a 
magas kamatok, a magyar válság, valamint az 
olasz török háború is. A kereskedők már tűr­
hetetlennek találják a helyzetet s ha ez az 
állapot sokáig tart, nem tudják mi fog kö­
vetkezni.

* A postai béyegnök olvashatatlan­
sága miatt a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara fölterjesztészel fordult a kereskedelmi 
miniszterhez, melyben rámutatott a postai bé­
lyegző lenyomatok nagy jelentőségére, különö 
sen a peressé váló ügyekben, amikor gyakran 
perdöntő fontossága van annak, hogy hol és 
mikor adatott föl a vitában szereplő üzleti le­
vél. A kereskedelmi miniszter teljesen méltá­
nyolva a kamara okfejtését, rendeleti utón in­
tézkedett az iránt, hogy a postahivatalok a fel­
adott és érkezett leveleket az ismételten ^ki­
adott utasításnak megfelelően és különbeni 
szigorú eljárás, sőt érzékeny birság terhe alatt 
olvasható bélyegzőlenyomatokkal lássák el. Ily 
lenyomatok lehető elérése érdekében egyébként 
tervbe van véve az is, hogy a postahivatalok 
tökélesitett bélyegzőkkel láttassanak el.

* Ragulát fölakasztják. Szerdán reggel 
hét órakor beteljesül Regula, Edének, az ede- 
lényi háromszoros rablógyilkosnak a sorsa. A 
király ugyanis elutasította a kegyelmi kérvényt 
s a törvénynek szabad folyást engedett. Regula 
szülei még tegnapelőit is bizakodtak abban, 
hogy a király meg fog kegyelmezni a rabló­
gyilkosnak. De Regula maga igen kishitű volt. 
Apját, aki a minap meglátogatta a cellájában, 
arra kérte, vegye gondjaiba menyasszonyát, 
Zsóka Terézt, a kinek szerelméért sülyedt rab­
lógyilkossá. Regula szülei nincsenek törvénye­
sen megesküdve. Az apja katolikus, az anyja 
luterános. A rablógyilkos, mint törvénytelen 

gyermek, az anyja vallásában nevelkedett. Teg­
nap Regula telkéreszkedett Bulyovszky Gusz­
táv főügyészhelyettes elé. — Nagyságos uram 
— mondta — tudom, hogy neken nem ke­
gyelmez meg a király. A halálra Ítélteknek az 
utolsó kívánságát teljesíteni szokták. Nekem az 
az utolsó kívánságom, hogy katolikusként hal­
hassak meg. Ezen a váláson van az apám is 
a menyasszonyom is. Régen át akartam már 
térni Tessék megengedni, hogy katholikus pap 
kísérhessen el az akasztófa alá. Az ügyész ezt 
meg is engedte. Báli Mihály csak hétfőn éj­
jelre érkezhetett meg Miskolcra, a határozat ki­
hirdetése holnap, kedden reggel 9 órakor lesz 
a törvényszéken zárt ülésben, melyen csak Re­
gula védője: Lengyel Zoltán lehet jelen, aki 
már Miskolcra is érkezett. Az ítélet végrehaj­
tása a kihirdetést követőleg 24 óra múlva tör­
ténik meg, vagyis ezek szerint az akasztás 
sterdáu reggel 7 órakor lesz a törvényszéki 
fogház udvarán.

* Véres bicskán is a magyarosakéi 
piacon. Borzalmas jeleneteknek voltak tegnap 
szemtanúi Magyarcsékén a piacon összegyűlt 
emberek. A piac köze; én ugyanis összetalál­
kozott Mtkelle Vaszali és Kojta Pál mindket­
ten katonasoron lévő legények. Mihelle véletle­
nül meglökte Kojtát, aki ezért rákiabált. Ső . 
szót követett s a vége az lett, hogy a legé­
nyek egymásnak rontottak. Kojta a verekedés 
közben bicskát rántott s azt markolatig döfte 
ellenfele gyomrába. A feldühödött legény a 
bicskával egy centiméter hosszú vágást is ftt 
a szúrás után Mihellén. Mihelle a veszedelmes 
seb következtében vértől borítva a földre zu­
hant. A vérengző legényt a közellévők elfogták 
s a csendőrségre szállították. A megsebesült 
legényt haza szállították a szüleihez, ahol most 
a halállal vívódik.

*■ A sseutjinosi söldségtormelők 
vámmentessége. A szentjánosi állami fel­
ügyed alatt riuködő zöldségtermelő szövet­
kezet az iránt folyamodott Nagyvárad városá­
hoz, hogy behozott terményeire nézve kövezet­
vámmentességet adjon a város. A lakás- és 
élelmezési szakbiznttság a kérelem teljesítése 
mellett nyi'atkozott, mert ezáltal a piaci zöld- 
ségnemüek árának csökkenését reméli és várja, 
de kikötendőnek tartja a szakbizottság, hogy a 
kérelem teljesítése esetén a szövetkezet ösz- 
szes termesztményeit köteles a nagyváradi 
piacra szállítani. A városi tanács szintén a ké­
re' teljesítése melleit vau s ily irányban 
te g javaslatát a csütörtöki közgyűlésnek. 
A terményeket beszállítók részére a nagy­
váradi kultúrmérnöki hivatal, mint a telep ál­
lami felügyelője, állítja ki as igazolványokat.

* Ttta a Rulikovsxky utón. Tegnap 
délelőtt 10 órakor a Rulikovszky-uton Reich 
Dávid tulajdonát képező ház padlásán 2 láda 
szalma ismeretlen módon meggyuladt. Még 
mielőtt a tűz nagyobb károkat okosott volna, 
sikerült a tűzoltóknak eloltani.

* Éhhalállal akart meghalni. Különös 
nemét választotta a halálnak egy életunt fiatal­
ember. Ébhslállal akarta magát elpusztítani. 
Nyolc napja feküdt már egy helyben, mikor 
rá akadtak és életre keltették. Az esetről 
a következő tudósításunk szól: Tegnap reppel 
9 óra tájban a nagyváradi 39 ik tüzérezred 
parancsnokság* telefonon értesítette Jánossy 
bűnügyi alkapitányt, hogy a Rhédey-kert mö­
götti katonai szénaraktárban egy erősen leso­
ványodott fiatal embert találtak eszméletlen ál­
lapotban. Vadász Józzef rendőrfeíűgyelő, ügye- 
letes tisztviselő nyomban kiszállt a helyszínére 
és a közben megérkezett mentőkkel beszáll*- 
tatta a fiatal embert a biharmegyei közkór-
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házba. Itt miután az élesztgetési kísérletek után 
eszméletre tért, előadta, hogy Körmendi Gyu­
lának hívják és határú (Mosonmegye) illető­
ségű helynélküli pincér. Vadász rendőrtisztvi­
selő kérdésére elmondta ast is, ho^y két 
héttel ezelőtt jött Nagyváradra, egy pár napig 
csavargóit s miután helyet nem kapott elhatá­
rozta, hogy éhhalállal vett véget életének. 
Elhatározását tett is követte. Folyó hó 2-án 
kiment a Rhédey-kerten túl levő katonai széna­
raktárba a itt feküdt egy sarokban 8 napon 
keresztül étien-szomjan. A fiatal ember néhány 
bét múlva fölépül

* Leforrázott kiagjnrmek Fülöp An- 
talné tegnap délelőtt 10 óratájban Rómer utca 
3. szám alatti lakásán egy érés Sindor nett 
kisfiának fürösztéséhez, egy mozsdótálba forró 
vizet készített. A viz közelében volt lefektetve 
a k s gyermek s mellette játszadozott 5 éves 
Márton nevű kisfia. Egy őrizetlen pillanatban 
Má t >n a torró vitzel telt mozsddtálat megrán­
totta, min-k következtében a forró viz a kis 
öcscsére trecscsent s őt súlyosan összeégette. 
A kisfiának súlyos sebeit az izr. kórházban kö­
tözték be, honnan anyja lakására szállították. 
Sérü ése életveszélyes. A rendőrség a vizsgálatot 
megindította s az esetről jelentést tett a kir. 
ügyészségnek.

* Csak MAUTHNER-féle magvakat vásá­
rolnak helyesen gondolkodó, számiló gazdák és 
kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez 
csakis a magvak rovására és a vevők kárára 
lehetséges.

x Nincs itt a vadászat!! Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van. mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett talá’ itó LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nagyvárad. ríiWCZl-Ut, Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

i Hasvéti tojásvásár. A mily szép ünnep 
a husvét, oly szép az ASZÓDY húsvéti cukorkái és 
hozzá rendkívüli olcsó árban kapható. Főüzlet Kossuth- 
utca, fióküzlet Kert-utca. Locsolásra szánt kis tojások 
rendkívül meglepők.

SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 
HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ

eredeti párisi szabadalmazott gyárt­
mány, csakRosenzweig Rózánál

kapható. Szalárdi-utca 9

Különleges felöltök, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak !

Riüianóczy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány

Saját készítmény!! modern cserép­
kályhák áhandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796

Költségvetés díjtalan

ÓVAS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákóczi-ut 4. SZ. — Telefon 7R3. 

Figyeljünk a czégre.

I országos közvetítő bank 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

nagyvárad. Damjanich-iitca 1 a sz. em.
Kieszközöl 

törlesztés©» és jel- I 
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT fllfislttlt.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kedd: Rablóiovag.
Szerda: Rablólovag.
Csütörtök délután: János vitéz (ifjúsági elő­

adás), este: C-itri.
Péntek: II Rákóczi Ferenc fogsága. (Dísz­

előadás)
Stombat: Lt'ányvásár.
Vasárnap délután: E<red apja, este: Cirkusz 

gyermeke, (uj Operette.)

A Rablóiovag. Bíró Lajos óriási si­
kert aratott színmüve még kétszer megy e 
héten és pedig kedden és szetdán s mindkét 
estén bérletben. Az előadásokra olyan töme­
ges előjegyzések törtéatak, hogy az igaz­
gatóság a jövő hét műsorára is felveszi a 
darabot.

Ünnepi elöadáa lesz pénteken este a 
színházban, a nagy márciusi napok emléké­

nek szenteli az igazgatóság ezt a mpot s elő­
adja a *11. Rákóczi Ferenc fogsága« című ha­
zafias tárgyú szinmtlvet.

▲ Csitri és a Jjbos vitás. Csü­
törtökön két előadás lesz a színházban. Dál­
ltán ifjúsági előadásként a János vitéz megy* 
este pedig a C>itri-t, a szezon nagysikerű víg­
játék újdonságát ismétlik.

Operettek napjai. A hét utolsó nap- 
j‘D, szombaton ismét a diadalmas Leány­
vásárt adjál, míg vasárnap delutáu a: Ezred 
apja m gy, este p-dig egy uj operettet: Eisler 
pompás »A cirkusz gyermeki«-! mutatja be a 
társulat.

IRODALOM.
A Ssigligeti-Táreasíg felolvasó tlésa. 

Jelentettük már, hogy a Ssigl’geti-Társaság e 
hó 17-én, vasárnap tartja Szigligeti Ede szüle­
tésének emlékönnepét. A felolvasó ülés a vá­
rosháza nagytermében lesz és műsora a követ­
kező: D rám uradalmunk és Ssi^li^eti Ede. Irta 
és felolvassa Nos* Gusztáv, a Társaság rendes 
tagja. Klasstikns fáidon. Útirajz. Irta és fel­
olvassa: Rádl Ödön, a Társaság elnöke. Költe­
mények. Irta és felolvassa dr Benedek János 
orsz. képviselő, vendég.

Szíjgyártó és nyerges üzlet
Nagyvárad. Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bö tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a ur • 
kor igényeinek megfele'ő úri kocsizó, 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é közönség szives pártfogá­
sát kérve kivá sztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

SPORT.
▲* aj sportklubb benantatkoaíaa. A 

városunkban örvendetes módon fellendült a 
sport élet, fő'eg annak legjobban kultivált ága; 
a fotball, immár a a harmadik sportegyletet 
bivta életre városunkban. Az nj egylet a Nagy­
váradi Sport Cűibb címet vette fel s már va­
sárnap meg is tartotta debutjét a közönség 
e’őtt; ugyanis labdarugói barátságos mérkő­
zést tartottak a N. A. C. al. A match termé­
szetesen at ifjú egylet vereségével végződött 
de olyan routinos ellenféllel nem is boldogul­
hatott. Fedezete és védelme már is jeles. 
Fenyő kapus különösen brillírozott még tizen­
egyeseket is kivédett. Családias képet mutatott 
a porond, midőn az uj egyiet tagjait felavat­
ták, úgy hogy az N. S. C. és N. A. C. tagjai 
körbe álltak s háromszoros hurráht kiáltottak 
azután festői csoportban fénykép elé álltak. 
Nagyot árt a Sportegyletnek a Rédey kerti ut 
miserábilis állapota, a mérnöki hivatal már ■ 
tavaszi szezonra való tekintettel is rendbe hoz­
hatná a járdákat.
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ZENE ÉS MŰVÉSZET.
Nagyváradi éa budapesti művészek ' 

kamarazene esté y e Szombaton este mu­
tatkozik be először nyilvánosan a jövő nagvvá 
radi zenei élet két talentumcs irányítója: Sza- 
lay Stefánia és Fischer Ervin. Mindketten a 
kitünúbirü Szalay-féle zeneisko átan nevelik a 
jövő generációt a zenekuhuszra s kiváló peda­
gógiai készségük mellen most koncerttnüvé­
szét ükét kívánják megismertetni a közönséggel. 
A két művész megnyerte a kamarazene-eitén 
való közreműködésre Gabriel Ferenc neves bu­
dapesti művészt, az állami szint, zenekar kon­
certmesterét és Altschut Miksa cselló-művészt. 
A hangversenyt páratlanul mérsékelt helyárak 
mellett tartják meg s arra máris tömeges jegy 
vásárlások történtek Vidor Manó üzleiében.

Igazságszolgáltatás.

Agyonverték a falurcazAt Demján 
István kabalópataki lakos valóságos falurossza 
volt. Az ott lakó legények nem tudlak tőle 
nyugodni A múlt év augusztusában Gangos 
D emetert úgy megverte, hogy még ma is be­
tegen fekszik a kórházban; november 2 án pedig 
a testvérét Gangos Tógyert verte meg úgy, 
hogy hetekig feküdt. A egények erre elhatá­
rozták, hogy végeznek Demjánnal. Egy alka­
lommal mintegy hatan megtámadták a falu 
rosszát. Demján István egy vasviltával védeke­
zett, kettőt közülük úgy mtgüiött, hogy elte­
rültek a földön, de győzött a túlerő s a le­
gények hatalmas dorongokkal agyonverték 
Demján Istvánt. Tegnap kezdődött ez ügyben a 
főtárgyalás a nagyváradi esküdtbiróságnál Kom 
Lajos elnöklete alatt. Gangos Tógy»r, Gangos 
György, Gangos Flore, Burlesz Fióre, Burlesz 
György és Tikus Mihály ülnek a vádlottak 
padján. Az ügyész halált okozó súlyos testi 
sértés bűntettével vádolja őket. A védelmet dr 
Pelle János, dr Földes Bé'a és dr Maelcán 
Jusztin ügyvédek látják el. Egész sereg tanú 
vár kihallgatásra. ítélet csak péntekre várható.

TÁVIRATOK.
Lezuhant aviatikus

Fari' nárc. 11.

Az etampesi repülőiére; fgnap Su­
zanne Bemard pilótanő végzett repülési, 
hogy diplomát nyerjen. Kétszer hiba nél­
kül repült, harmadszor egy fordulónál a 
kelleténél nagyobb szögb°n rántotta meg 
a kormányt, lezuhant s agyonzuzta ma­
gát. 19 éves volt.

Nagy tűzvész.
London, március 11.

Csikagóban tegnap óriási szállótüz 
volt, amelyben kilenc ember életét vesz­
tette. Mind a kilencet, úgy érte a halál, 
hogy a szálló ablakaitól az utca köve­
zetére ugrottak, ahol összetörték magu­
kat. A tűz idejében a szállóban lakó 
kétszáz rakó! sikerült megmenteni.

Hofrichter tüdővészes
Béca, márc. 11.

A mollersdorfi katonai fegyintézetben 
elhelyezett Hoírichler főhadnagy tüdő­

vészben súlyosan megbetegedett. Már mi­
kor beszállították a fegyházban, mutat­
koztak rajta a tüdővész jelei. Abban a 
válóperben, melyet lelesége indított ellene, 
alig ha lesz kihallgatható.

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Borgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A j;; bonatőzdí n tegnap változatlan volt az 

irányzat.
Határidők zárlata :

Apr fisi búza — — — — 11'72
Októberi búza — — — — 10'80
Áprilisi rozs — — — — 10.18

Októberi rozs — — — — 9'08
Áprilisi zab — — — — 9 94
Októberi zab — — — — 8 33
Májusi tengeti — — — — 874
Júliusi tengeri — — — — 8'67

Budapesti értéktől
Magyar Általános Hitel' ank nagyváradi fiók­

jának távitjfíen
Magyar hitelrészvény
Osztrák bitelrészvény
Jelzálogbank — —
Leszámítoló és pénzváltó —
Közúti vasút — — —
Osztrík államvasut részvény — 742 75
Salgótarjáni kőszén — — 72.1 —
Városi vasút — — — — 426' —

A szerkesztésért felelős:

VUCSKICS GYULA

mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona. »Wag­
ner Hangezf‘rkiraly«-nál, Dudapest, József-körut 
ló. szám. — Gyorsjavító műhely. — Használt leme­

zeket becserél. Nagy lényképes árjegyzék ingyen.

f Akiknek a
i szivük fáj.... 

stb. kuplékat, népdalokat, 
katona és cigányzenét élet­

eredeti

Tisztelettel értesítem a n. érd. 
hölgyközönséget, hogy külföldi 
tanulmány útról visszatérve, meg­
szereztem a külföldi modeleket, 

a legújabb divat szerint 
úgy kosztümök, mini 
francia munkát és javí­
tásokat olcsó árban 

készítünk.
Szives megkeresést kér

Kohn Simon
női szabó

Teleki-utcza 40. Incze-ház.

Belépési felhívás.
A POLGÁRI TAKARÉK is SEGÉLY SZÖVETKEZEI 

Kossuth Lajos-utca 4 szám 
1912 január 1-én megnyitotta 

17 ik évtársulatát
Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 

város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár- 
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
éból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson 

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

j minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra:
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe éti könyvecskéjét.

Az uj évtársu' belépők részére kölcsönök 
már most folyóst 1 kölcsönökröd kiállítót}
kötelezvények bt illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyváiad, 1911. december hó.
Tisztelettel

>A Polgári takarék és segélyzö- 
Bzövetkeset« igazgatósára

i

rr
■ólomzárolt zsákokban

legmagasabb csira-
-

Legjutányosabban kaphatók

CÉGNÉL NAGYVÁRAD, SZT LASZLO-TÉR ÉS 
TELEKI-UTCA SAROK.

TELEFON 249. TELEFON 249.

Kossuth Lajos-utcza 4-. sz. alatt egy 
modern 3 szobás emeleti lakás, szük­
séges mellékhelyiségekkel

május 1-től kiadó
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál
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Biharmegyei Takarékpénztár

Hirdetmény.
A BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR-nak 

1312. évi január hó 28-án tartott rendes közgyűlése 
^határozta, hogy az intézet rése vény tőkéj ét 3.600,000 
koronáról 2000 drb 600 korona névértékű uj rész­
vény kibocsátása által

4800,000 koronára
fdetueli, mely uj kibocsájtásu részvények m 1912. évi 
asetalékban már szintén részesednek. Ezen újonnan 
kibocsátandó részvényeket ezennel felajánljuk régi résr- 
vénybirtokosainknak és pedig a következő feltételek 
mellett:

I. Három régi részvényre egy uj részvény vehető át.
II. A kibocsájtási árfolyam 800 koronában álla- 

pittatik meg, amelyből 600 korona a részvénytőkére, 
200 korona felpénzből a kibocsájtási költségok levonása 
után fenmaradó Összeg a tartalékalapok javára fog 
íratni.

III. Az uj kibocsájtásu részvények a közgyűlés 
határozata szerint az 1912 évi osztalékban részesedvén 
a megállapított kibocsájtási ár után 1912. évi január 
hó 1-től 6° o kamat a befizetés napjáig szintén meg­
térítendő az uj részvények után.

IV. Az elővételi jog 1912 január 29-től február 
) 29-ig bezárólag gyakorolható és pedig Nagyváradon

<z intézet pénztáránál, 1912 február 29-én túl az 
vételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi 
részvényeket, szelvényivek nélkül az intézet pénztárá­
nál lebélyegzés végett bemutatni és leg az
első részletfizetést készpénzben teljesítő> i alamint 
a későbbi befizetések ideiglenesen i inak. A
régi részvények lebélyegzés után azonim aadatnak.

V. A befizetések kővetkezőképen teljesitendők:
300 korona fizetendő a részvény lebélyegzése alkalmával. 
250 » 1912 március 31-ig
25' » 1912 április 30-ig

. részletfizetésnél az 1912 január 1-től ese­
dékes 6% kamat.

Szabadságában áll azonban a részvényeseknek 
több részletet, vagy valamennyit egyszerre a kitűzött 
határidő előtt is befizetni.

Részletfizetések késedelmessége, vagy elmulasztása 
az alapszabályok 3. §-ának alkalmazását vonja 
maga utan.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
Igazgatósága.

3. §. Azon részvényes, aki valamely befizetést a 
kitűzött határidőn túl teljesítené, a késedelem idejére 6 
százalékos késedelmi kamatot köteles fizetni. Ha azonban 
a befizetések a kitűzött határidő lejárta után 60 nap 
alatt sem történnének meg, az igazgatóság a kiadott 
alismervényeket semmiseknek nyilvánítja, a késedelmes 
részvényesek pedig az eddig teljesített -befizetéseiket el­
vesztik. Az ekként megsemmisített ideiglenes elisraervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények kibocsájtását 
rendelheti el és ez esetben az ezzel érvénytelenített be­
fizetések — hozzászámítva a névértéken felül elért többle­
tet — a társaság tartalékalapját illetik.

Gyermekkocsik, kerti 
bútorok, utazó kosa­
rak, bőráruk, női ri- 
<liki;lök, sétabotok és 
játékáruk, ugysziute 
mindennemű bazár­
cikkek legolcsóbban 

beszerezhetők:

Kolin Náthán-nál
Itükö'özi ut 10. szám.

Ä Biharmegyei Gazdák Áru es Hitelintézete rt. 1
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrinyí-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50i°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az. intézet fizeti.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:
Már kút z József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

Szép, tartós és jól főző

t a k a r é k t íí z li e I y e k 
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutanyosabb áron készít.
Árjegyzék higyei. és bérmentve.

Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 
feltételek mellett.

leszámítol vágókat a legelőnyösebb ka­
mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.
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FÖ A SZORGALOM ÉS A PONTOSSÁGI.

úri divat férfi szabó, Szent János-utca 45 sz
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelölemez, nád,

Budweissi kályhák
1 . 1 C /

Nagyvárad Nagypiar r 1 Telefon 969.

Elvállalok mindennemű férfi ruhák készíté­
sét a legújabb divat szerint Ízléses kivitel­
ben, valamint elvállalok átalakítást, javítást, 
tisztitást. Hitelképes egyéneknek kedvezmé­
nyes részletfizetésre is készítek a legszolidabb 

árban.

Mintáim vannak dús választékban elsőrendűi 
gyárakból.

TORONYÓRA GYURI
Nagyvárad. Osmjsniis-nta 30.
Ajánlja 1 hétben egyszer felire-

húzandó toronyóráit „szegecs"
tavaszi és nyári

t

TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS, 
VILLfcHYERÖ BERENDEZÉS.

SAJÁT HÁZ. ÁRJEGYZÉK KÍVÁNATRA nemi! férfikalapok vasalása 
elvállalfafik.

<

Szénit János-«. 1. szerezhető he

I
Eankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.)

Fürdőkádakból 
legnagyobb választék minden nagyságban

Ruha mosó és mángorló gépek, 
nodern konyha berendezések kizárólag 

.ARSOLT is RISZTO 
külön legesaégek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-uL Telelőn 390.
Szent Lá»zló-nyomda réewénytársaság. NagyvfaMl.


